



扛起新使命 区县谈落实

以机场建设为契机，启动临空经济区规划建设
璧山打造新重庆辨识度枢纽产业新城

11月8日，市政府新闻办举行“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会，璧山区委书记、区政府区长江志斌在以“以新质生产力引领现代化产业体系建设 努力成为带动成渝中部地区崛起的核心支撑”为主题介绍时表示，重庆璧山机场预计将在“十五五”初期开工建设，力争2030年建成投用。璧山将以机场建设为契机，同步启动临空经济区规划建设，打造具有现代化新重庆辨识度的枢纽产业新城。

数百项原创技术走向“生产线”

10月25日，走进长安璧山智能网联低碳产业园内的重庆辰致科技生产车间，工人们有条不紊地操作，一幅热火朝天的景象。车间中央，一台“全铝合金轻量化下车体”被放在显眼位置。这是一台由铝合金材料制造的汽车“底盘”，由辰致科技自主开发，相比传统材料，该铝合金零部件可实现减重20%~30%，降低能源消耗。

近年来，璧山探索出“产业研究院+产业基金+产业园区”科技成果转化路径，数百项原创技术从“实验室”走向“生产线”。江志斌在发布会上称，如今璧山是西部（重庆）科学城的重要功能片区，拥有国家级研发平台8个，聚集了2000余家科技型企业、400余家高新技术企业、200余家“专精特新”企业和17家“小巨人”企业，比亚迪“刀片电池”、德工精密六轴高压清洗机等一批“黑科技”产品竞相涌现。

江志斌说，璧山以全市1.1%的面积贡献了全市4%的工业产值，其中智能网联新能源汽车产业产值已突破600亿元。接下来，璧山将着重打造智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、军民融合、先进材料、生命科技、数字经济产业集群，超前布局元宇宙、具身智能等未来产业。

昔日“空心村”变成“艺术馆”

璧山，因境内“山出白石，明润如璧”而得名。提及璧山，大家第一印象大多都是“公园在城中、城在公园里”。璧山有38个城市公园，一园一主题、一步一风景，枫香湖儿童公园更是成为全市周末亲子游热门打卡地。

“我们以‘一座城就是一个风景区’的发展理念，实施旅游商品开发、旅游品牌创建、智慧旅游暨基础设施三大提升工程。”璧山区委常委、宣传部部长任显智说，璧山推动公园景区化改造中，拓展公园“+体育”“+露营”“+非遗”“+研学”等功能，打造更多主客共享、老少咸宜的主题公园，让全家总动员到璧山来一场说走就走的旅行成为常态和时尚。

在璧山七塘镇莲花穴，曾经的“空心村”，如今摇身变成了“艺术馆”。2019年，七塘镇与四川美术学院、重庆市雕塑学会等单位合作，院落艺术活化项目启动，在保留原始乡土风貌的基础上，对村落进行了全面改造。

任显智说，璧山在打造都市近郊游中，立足“一镇一业、一村一品”，大力发展乡村旅游近郊游。璧北，以七塘、八塘作为核心区域持续做靓“云雾花洞”品牌；璧中，以大兴、璧泉为核心区域持续开发“茅莱仙境”项目；璧南，以丁家、正兴为核心区域深度打造“农文旅融合发展示范区”，常态化举办采摘节、丰收节、艺术节等乡村旅游节会，唱响乡村文化旅游“四季歌”。今年前三季度，

全区实现旅游收入81.9亿元，同比增长21.72%。

打造新重庆辨识度枢纽产业新城

“大家关心的璧山机场预计将在‘十五五’初期开工建设，力争2030年建成投用。”江志斌说，几年前，重庆璧山机场就已写进了《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》《“十四五”民用航空发展规划》等国家层面规划。今年，市委、市政府将其作为打造内陆开放综合枢纽的标志性工程之一，璧山正在加快推进相关工作。

根据规划，重庆璧山机场功能定位为国际货运枢纽和区域客运枢纽，按照远期年旅客吞吐能力7000万人次、年货邮吞吐能力350万吨进行规划控制，将联动永川临江枢纽、江津珞璜港，打造辐射西部、服务全国、链接全球的交通枢纽、物流枢纽、产业链枢纽。

2023年3月，中国民航局正式批复璧山正兴场址为重庆璧山机场推荐场址。“我们将以重庆璧山机场建设为契机，同步启动临空经济区规划建设，打造具有现代化新重庆辨识度的枢纽产业新城。”江志斌说，目前璧山已经签约轻型直升机研发生产总部基地项目，接下来将聚焦工业无人机等细分领域精准发力。下一步，璧山将以机场和重庆生命科技城为支撑，以货运物流提质带动产业升级，推动更多“璧山造”产品走向国门，不断扩大外贸进出口规模。

新重庆-重庆晨报记者 王尊



穿梭在璧山城区的云巴。

搜救犬“明星”演练、无人机新型消防战车展示、重庆最大消防安全主题车站“出炉”……

“全民消防”原来也可以这么欢乐



明星搜救犬在演示搜救

消防搜救犬“明星”现场演练搜集搜救科目，水陆两栖救援车、搭载无人机新型消防战车展示，市民亲身体验试穿消防服等装备、学习应急救援绳扣……11月8日下午，重庆市消防安全委员会主办的重庆市“2024年消防宣传月”线下主题活动启动仪式，在九龙坡区杨家坪步行街举行，吸引了大批市民踊跃参加。

今年11月9日是全国第33个“消防日”，今年全国消防宣传月活动的主题是“全民消防、生命至上”。为进一步提升全民消防安全素质，营造“全民消防”的浓厚氛围，重庆消防在现场设置了消防知识科普、消防装备体验、消防文化展示等十余个互动区域，以寓教于乐的方式，增长市民消防知识和技能。

搜救犬“明星”现场演练

重庆消防在杨家坪步行街特地设置了萌宠英雄风采区、消防救援装备体验区、消防救援车辆展示区、家庭防火安全体验区、绳索救援互动区、“我心中的‘火焰蓝’”消防主题画卷手绘区、消防主题文创展示区等十多个消防文化展示区域，让市民朋友在互动体验中，更好地学习消防知识、掌握消防技能、提升消防意识。

在萌宠英雄风采区，重庆消防特勤支队的明星搜救犬花花、十七和闪电，在训导员的引导下进行搜救科目演示，引来市民朋友阵阵叫好，并争相与搜救犬们合影留念。

重庆最大消防安全主题车站“出炉”

活动现场，重庆市消防安全委员会为水上支队太平门站、重庆轨道交通18号线四川美术学院消防安全主题车站、丰都县应急消防科普教育基地3家新晋的重庆市应急消防科普教育基地进行了授牌。

其中，建筑面积近2万平方米的轨道四川美术学院站，目前已经成为重庆最大的消防安全主题车站。在车站站厅内，由20位川美师生和消防志愿者们耗时8个月完成的19幅色彩明快、充满童趣的消防主题涂鸦，与重庆著名网红打卡点“川美涂鸦墙”遥相呼应，吸引了众多乘客驻足打卡、拍照合影。

江北嘴十联屏上演“消防主题灯光秀”

现场，“重庆市消防公益服务联盟”也正式成立，该联盟旨在将各行各业的志愿者们凝聚起来，携手并进、共同成长，一起为消防宣传科普事业拓展新空间，激发新活力，增添新动力。

“消防安全，人人有责。在这里，我们也呼吁大家从我做起，从身边小事做起，共同营造良好的消防安全环境。”重庆市消防公益服务联盟代表向全市市民发出倡议。

据了解，在消防宣传月期间，重庆各地消防救援部门除举办119消防宣传月主题活动外，还将开展警示性学习教育、常识性科普教育、实操性技能培训、问题隐患排查曝光、消防宣传“五进”活动和组织消防安全参观体验等一系列活动。

此外，11月8日至9日晚，重庆消防还将在江北嘴金融街举行十屏联动“消防主题灯光秀”，让广大市民和游客在游览“两江四岸”夜景的同时，增强“全民消防、生命至上”的消防安全意识。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇 摄影报道

2025年度城乡居民基本医保集中参保缴费已启动

11月8日，“发言人来了”重庆市基本医保全民参保政策宣传解读活动在北碚区开展。市税务局社会保险费处负责人介绍，重庆市2025年度城乡居民基本医疗保险集中参保缴费工作已全面启动，截止日期为2024年12月31日。

解读活动中，市医保局负责人表示，居民医保覆盖广泛，包括农村居民、城镇居民、在渝学生及取得《居住证》的外地人、外国人等，且参保成本不高，2025年度个人缴费标准仅为每人400元，每天仅需1.1元，即可享受包括基本医保门诊报销、住院报销、大病保险报销及医疗救助在内的多重保障。此外，居民医保服务便捷，支持异地就医直接结算，方便参保群众。

为满足不同人群需求，税务部门开通了线上（如重庆市电子税务局、“重庆税务”微信公众号等）和线下（如社保所、居委会等）多种缴费渠道，并新增了职工医保个人账户代缴近亲属城乡居民基本医保功能，进一步提升了缴费便利性。

北碚区医保局负责人围绕居民医保的待遇保障进行讲解，并解读了门诊（包括普通门诊、“两病”门诊用药、慢性病和重大疾病门诊）、住院、大病及生育等方面的医保政策，让现场群众对医保待遇有了更加清晰的认识。作为基层代表，蔡家岗街道云台社区龙明英说，近年来部分青壮年人群因侥幸心理选择不参保，但一旦发生大病，将给家庭带来沉重经济负担。她通过真实案例，呼吁广大年轻居民转变观念，积极参保，为全家人负责。

在互动环节，现场群众积极提问，涉及职工医保代缴居民医保的条件、外出务工人员如何参保及异地就医备案流程、错过集中缴费期的处理方式、新生儿参保规定、断保等待期及连续参保奖励措施等内容，我市相关部门将继续加大医保政策宣传力度，优化参保缴费服务，确保每一位市民都能享受到医保带来的实惠和保障。

新重庆-重庆晨报记者 陈军